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書面質詢 

 

益隆炮竹廠舊址部份結構殘舊狀況所引致的危險 

 

針對本人於 2020 年 10 月 6 日就益隆炮竹廠舊址的利用與整體發展提出的書面質

詢，時任土地工務運輸局局長於 2020 年 11 月 10 日的回覆中指出，“就利用方面，《澳

門特別行政區城市總體規劃（2020-2040）》草案建議在相關土地設立公用設施區，因此，

土地工務運輸局將加強與文化局在城市規劃方面的合作，務求妥善佈置和利用該土地及

相關設施”；另外，該局局長還表示，“文化局對益隆炮竹廠舊址已有長遠的整體活化

利用規劃”，以“將其打造成一個在生態環境下展示相關工業遺址的特式休閒體驗場

所”。 

 

2022 年 12 月 23 日，舉行了納入該區修復及活化整治計劃的益隆炮竹廠舊址遊徑的

啟用儀式，其以傳續歷史記憶作為引導線，結合環境特色打造而成，讓參觀者可欣賞到

炮竹廠多項實體結構、牆壁、水道、池塘及植物的自然美感。 

 

然而，自其向公眾開放以來，我們的接待市民辦事處經常收到遊客的投訴，指炮竹

廠內許多實體結構破舊不堪，特別是大面積墻體有倒塌的危險，而且，在暴雨和颱風襲

澳期間，情況將更加嚴重。 

 

需指出的是，這些實體結構大部分都被周圍環繞的樹木所破壞，這種狀況令人產生

完全荒廢的感覺。另外，炮竹廠的內外牆壁遍佈大量的蜈蚣及小蛇，而由於春天的天氣，

牠們經常靠近遊徑，對遊客，尤其是負責炮竹廠安全的工作人員，構成一定危險，而後

者現時幾乎需負責炮竹廠內發生的所有事情，只能穿著厚橡膠靴，以免被蛇咬。 

 

另一方面，遊客還指出，該處堆積了大量的垃圾，例如半埋在廢土中的瓶子、其他

塑膠製品、玻璃、拖鞋等，以及有多個小土堆，當中含有部分不知為何種動物的骨頭，
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成為大量蚊蟲滋生的温床，對公共衛生構成威脅，增加疾病傳播的風險，並影響到周邊

地區的居民。 

 

基此，本人向政府提出如下質詢，並要求適時給予清楚、準確、連貫和完整的回覆： 

 

1. 隨著雨季和颱風季的來臨，當局將採取哪些具體措施來保護和保障益隆炮竹廠舊

址中現時幾乎完全廢棄、殘舊的實體結構，特別是被周圍植物纏繞的實體結構？市政署

進行了哪些針對樹木的具體檢查及巡查，包括修剪樹枝等，以確保公共遺跡的質量和保

育，以及遊客和負責炮竹廠內部安全的工作人員的安全？未來，特別是在颱風季來臨前，

市政署將採取哪些措施，例如運用透地雷達(GPR)分段波段及超聲波斷層掃描對古樹根

部進行非侵入性檢查，以減少對益隆炮竹廠舊址的樹木樹根結構和土壤環境的破壞？ 

 

2. 在為負責清潔和保安的工作人員提供適當保護設備，以及對益隆炮竹廠舊址的荒

地進行全面清理方面，包括清除仍然含有各種廢物的垃圾堆，當局將採取哪些具體措施？

另外，當局將採取哪些措施，例如持續清理土地等，避免可能傳播登革熱的蚊子、昆蟲、

蜘蛛、蜈蚣和小蛇等滋生，危及公共衛生和遊客的安全？ 

 

3. 文化局對上述“將益隆炮竹廠舊址打造成一個在生態環境下展示相關工業遺址

的特式休閒體驗場所的活化利用長遠規劃”的實施時間表為何？ 
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